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Актуальность: В настоящее время отмечается рост частоты двигательных расстройств в общей структуре поражений нервной системы у детей. Актуальной задачей является поиск новых маркеров нарушения моторного развития у детей первого года жизни с последствиями перинатальной патологии центральной нервной системы. 
Цель исследования: выявить особенности стабилометрических показателей у детей первого года жизни с последствиями перинатальных гипоксических поражений головного мозга в виде нарушения моторного развития. 
Материалы и методы: обследовано 37 доношенных детей в возрасте  4-5 месяцев жизни с нарушением моторного развития, перенесших перинатальное  гипоксическое поражение головного мозга средней степени тяжести (n=37). Контрольную группу составили 10 здоровых детей такого же возраста. Всем пациентам проводились неврологическое обследование и компьютерная стабилометрия. 
Результаты и обсуждения. В результате исследования установлено, что в неврологическом статусе у детей с нарушением моторного развития преобладало изменение мышечного тонуса в конечностях в форме гипертонии. При стабилометрическом исследовании у этих пациентов выявлены высокочастотные колебания центра давления (f60% > 1,5Гц), преимущественно в сагиттальной плоскости. У здоровых детей колебания центра давления совершались на уровне средних частот (0,5Гц > f60% < 1,5Гц) в той же плоскости. Площадь статокинезиограммы в основной группе была меньше, чем в контрольной. Таким образом, стабилометрические показатели у детей первого года жизни с последствиями перинатального гипоксического поражения головного мозга в виде нарушения моторного развития имеют особенности, связанные с нарушением  формирования функции равновесия.
