Материалы конференции будут опубликованы в «Российском иммунологическом журнале», который входит в перечень рецензируемых научных журналов ВАК. От одного автора принимается не более 2 статей.  Срок подачи тезисов - до 2 апреля 2012г. 
Стоимость публикации – 500 руб. за 1 страницу. 
Требования к оформлению статьи:

Параметры страницы: поля левое, правое, верхнее, нижнее 3 см.; размер бумаги А4; ориентация  книжная; стиль  обычный; шрифт Times New Roman, размер 12 пт, межстрочный интервал одинарный. Объем – до 2 страниц, включая резюме.

МАКЕТ ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЬИ:

ЗАГОЛОВОК (заглавными буквами)

Инициалы и фамилии авторов (прописными буквами)

Организация и город (курсив)

Отступ 2 интервала

Текст

В статье следует кратко указать актуальность и цель работы, используемые методы, основные результаты. Включение таблиц и графиков нежелательно. 

1.   Библиографический указатель цитируемых работ в конце статьи должен включать не более 5 источников

2.   К статье должно быть обязательно приложено краткое резюме на русском (основное содержание работы) и английском языках (название, авторы, основное содержание работы) 

Отправка работ:

- электронной почтой (предпочтительно) в виде вложения (каждая статья отдельным файлом). Имя файла (без пробелов) должно включать фамилию автора, инициалы, название города, номер работы (ПетровВ.С.Москва1). E-mail: niimid.immune@mail.ru 
При отправке статьи в строке тема письма необходимо указать: «Конференция».

- on-line на сайт института www.niimid.ru в разделе «Конференция. Иммунология репродукции»
Получение статьи подтверждается сообщением отправителю. 

Оплата публикации осуществляется банковским переводом по реквизитам, указанным в  информационном письме и на сайте конференции.
